Nyhedsmail fra Studievalg Midt- og Vestjylland, oktober 2008

Læs om:

Studiepraktik i Region Midtjylland: 2268 elever skal af sted
Studievalg Midt- og Vestjylland og Studievalg Østjylland har i år som et forsøg stået sammen om at koordinere og administrere studiepraktik i Region Midtjylland. Studiepraktikken foregår i uge 44 og er et tilbud til alle afgangselever og tidligere elever på de gymnasiale ungdomsuddannelser om at besøge en videregående uddannelsesinstitution i 1-3 dage. Læs mere
Studievalgscentrene i udbud – Mors og Thy overgår til Nordjylland

Med udgangen af juni 2009 ophører studievalgscentrenes kontrakt med Undervisnings​ministeriet. Derfor skal studievalgscentrene byde ind på opgaven igen. Mors og Thy – som nu begge er en del af region Nordjylland – overgår ifølge det nye kontraktudbud til Studievalg Nordjylland. Læs mere
Så meget vejledning bedriver Studievalg Midt- og Vestjylland

I Studievalg Midt- og Vestjylland har vi registreret alle vores vejledningsaktiviteter siden opstarten i 2004. Vi kan konstatere kontinuerligt øget vejledning gennem de 4½ år, vi har eksisteret. Læs mere
Flere oplæg og nye uddannelser på Uddannelse Uden Grænser i Herning 
Programmet for Uddannelse Uden Grænser (UUG) er nu næsten på plads. Eleverne fra de gymnasiale ungdomsuddannelser og VUC-kursisterne kan næste gang vælge mellem ikke mindre end 72 forskellige uddannelses- og joboplæg. Læs mere
To nye bekendtgørelser sætter fokus på samarbejde om vejledning

Den 1. august i år trådte to nye bekendtgørelser i kraft om vejledningen i Danmark, ”gennemførelsesbekendtgørelsen” og ”Studie​valgs​bekendtgørelsen”. Undervisnings​ministeriet fremhæver med de nye bekendtgørelser, at Studievalg og gennemførelses​vejlederne på ungdomsuddannelser skal samarbejde om de elever, der har et udvidet behov for vejledning. Læs mere
Nyt notat om vejledningssøgende med udvidet behov

Studievalg skal målrette indsatsen mod vejledningssøgende med udvidet behov for vejledning.
Derfor har de syv Studievalgscentre udarbejdet et notat om vejledningssøgende med udvidet behov. Læs mere
Kort nyt fra Studievalgs verden

Studievalg Midt- og Vestjylland på team building; stor konference for industri og vejledere i Midt- og Vestjylland, og meget andet. Læs mere
Studiepraktik i Region Midtjylland: 2268 elever skal af sted 

I dagene fra den 29. til den 31. oktober 2008 afholder næsten samtlige videregående uddannelsesinstitutioner i Region Midtjylland studiepraktik. Tilbuddet er en enestående chance for at opleve en videregående uddannelse og få indblik i det faglige indhold, studiemiljøet og hverdagen som studerende. 

Tilbudet er blevet godt modtaget af eleverne i Midt- og Vestjylland og i første tilmeldingsrunde har 2268 elever tilmeldt sig tre forskellige prioriteter. De får d. 6. oktober besked om, hvor de får en studiepraktikplads. Der er dog stadig ledige pladser, og elever og potentielle studerende kan nå at tilmelde sig efter først til mølle-princippet. Tjek Studievalg Midt- og Vestjyllands studiepraktikside. På siden kan man også se, at man kan komme på studiepraktik (eller brobygning som det også hedder) i region Nordjylland, Syddanmark og Sjælland.
Generelt har vi oplevet stor interesse for studiepraktik på de gymnasiale uddannelser, selv om der er store forskelle på hvor mange, der har tilmeldt sig på de forskellige skoler. Uddan​nelses​​center Herning, HHX-Herning har fx valgt at gøre tilbuddet om studiepraktik til et obligatorisk forløb for eleverne, hvilket betyder at samtlige afgangselever skal af sted på studiepraktik eller alternativt virksomhedspraktik fra d. 29. til d. 31. oktober.
Også unge, der har afsluttet en ungdomsuddannelse, kan deltage i studiepraktik, og flere ”sabbatister” har allerede meldt sig – primært unge vi har været i kontakt med i vores vejledning og ad den vej gjort opmærksomme på tilbuddet. 
Centerleder fra Studievalg Midt- og Vestjylland Karen Raunkjær ser studiepraktik som en mulighed som alle burde tilbydes - uanset geografi og social baggrund:

- Studiepraktik kan være med til at vise, at det ikke er så ”farligt” at tage en videregående uddannelse, især over for elever, der kommer med en uddannelsesfremmed baggrund. Og så mener jeg også, at studiepraktik kan være med til at til at minimere frafald og omvalg samt øge motivationen for at tage og gennemføre en videregående uddannelse, fordi de unge får mulighed for at se den enkelte uddannelse an, inden de egentlig begynder på den, siger Karen Raunkjær. Hun anbefaler ligeledes, at der i forbindelse med studiepraktik indbygges brobyg​ning til erhvervslivet gennem besøg på virksomheder og arbejdspladser, der har ansatte med den/de pågældende videregående uddannelser. Karen Raunkjær pointerer samtidig, at det er vigtigt, at der er ens vilkår for deltagelse med hensyn til udgifter til transport og overnatning:

- I dag er der forskelle alt afhængig af, hvilken region eleven bor i, hvilket er uacceptabelt, siger Karen Raunkjær. 
Karen Raunkjær er repræsenteret i en arbejdsgruppe til brydning af ”Negativ social arv” i regi af Videnskabsministeriet. Her vil hun arbejde for, at studiepraktik er en af de aktiviteter, som bliver gjort landsdækkende for at øge uddannelsesmobiliteten og dermed sikre, at målsætningen om, at 50 % af en ungdomsårgang tager en videregående uddannelse.  

Til toppen
Studievalgscentrene i udbud – Mors og Thy overgår til Nordjylland
Med udgangen af juni 2009 ophører Studievalgscentrenes kontrakt med Undervisnings​ministeriet. Derfor skal de syv regionale vejledningscentre i udbud igen. Mors og Thy – som nu begge er en del af region Nordjylland – overgår ifølge det nye kontraktudbud til Studievalg Nordjylland, idet de fremtidige Studievalgscentre skal følge regionsgrænserne. Det betyder først og fremmest, at vi med udgangen af dette skoleår skal sige farvel til vores gode samarbejdspartnere i de gymnasiale ungdoms​uddannelser på Mors og Thy.

- Vi har været meget glade for at komme på EUC Nordvest, Morsø Gymnasium og Thisted Gymnasium både med vores kollektive arrangementer og til træffetid, og vi har etableret et forbilledligt samarbejde med skolerne. Det er derfor med vemod, at vi siger farvel med udgangen af dette skoleår. Samtidig er vi sikre på, at vi overlader dem i gode hænder hos vores studievalgskolleger i Nordjylland, siger centerleder for Studievalg Midt- og Vestjylland Karen Raunkjær.
VIA University College, som pt. er driftsherre for Studievalg Midt- og Vestjylland, byder ind på opgaven igen, og har etableret et samarbejde med Aarhus Universitet om vejledningen i de to studievalgscentre i Region Midtjylland. Planen er, at Studievalg Midt- og Vestjylland og Studievalg Østjylland skal arbejde tættere sammen.

Hvis VIA University College ikke vinder udbuddet, sker der en virksomhedsoverdragelse af medarbejderne i Studievalg Midt- og Vestjylland til den institution eller virksomhed, som vinder udbuddet. Det betyder, at de vejledningssøgende også i en ny kontraktperiode vil møde de samme studievalgsvejledere, som de møder nu. 
Flytningen af Mors og Thy til Nordjylland betyder desværre færre penge til driften af vejledningscenteret i Midt- og Vestjylland. Da budgettet tilmed ikke bliver tilført flere midler, bliver der reelt tale om en nedskæring, da der ikke er taget højde for, at der er 20 % flere elever i de gymnasiale ungdomsuddannelser siden opstarten af studievalgcentrene d. 1. august 2004, stigende kørselsudgifter på grund af de store geografiske afstande i Midt- og Vestjylland, løn- og pristalsreguleringer, stigende udgifter til uddannelse, jf. uddannelseskravet til vejlederne i bekendtgørelserne samt behov for nyt it-udstyr.

Til toppen
Så meget vejledning bedriver Studievalg Midt- og Vestjylland

I Studievalg Midt- og Vestjylland har vi registreret alle vores vejledningsaktiviteter siden opstarten i 2004. Vi kan konstatere kontinuerligt øget vejledning gennem de 4½ år, vi har eksisteret. I 2005 havde vi 4051 individuelle vejledninger, og det voksede til 7134 i 2006 og 8098 i 2007. Det vil altså sige en stigning på knap 100 % i antallet af vejledninger fra 2005 til 2007.
Går vi nærmere ind på den kvartalsvise udvikling, for at få de sidste nye tal med, kan man se en mere detaljeret udvikling. Tager man alle personlige, telefoniske og skriftlige vejledninger, kan man se, at vi havde 3188 vejledninger i 1. kvartal 2006, 3579 vejledninger i 1. kvartal 2007 og 3626 i 1. kvartal 2008. Det vil sige en stigning fra 2006 til 2008 på 12 %.
Udviklingen i 2. kvartal er endnu mere eksplosivt gået fra 1327 vejledninger i 2006 til 1652 i 2007 og 1944 i 2008, det vil sige 32 % flere, selv om vi stadig kan konstatere, at 1. kvartal konsekvent er den mest travle vejledningsperiode. At 1. kvartal er den mest benyttede skyldes dels den megen vejledningsaktivitet, der forgår før, under og efter Uddannelse uden Grænser, hvor elever i de gymnasiale ungdomsuddannelser får lejlighed til at møde de videregående uddannelser, og dels at mange unge i god tid inden ansøgningsfristerne d. 15. marts og d. 5. juli overvejer deres uddannelsesvalg. 
Vi kan også mærke på vores tal, at vi i højere grad har målrettet vores vejledningsindsats mod vejledningssøgende med et udvidet vejledningsbehov. Her kan vi konstatere, at vi noterede 425 og 129 vejledninger med udvidet behov i henholdsvis 1. og 2. kvartal 2007 mod 816 og 462 i samme periode i 2008. Tallene bekræfter os i, at vores indsats over for den målgruppe har båret frugt, og vi vil også fremover i endnu højere grad målrette vores indsats mod den gruppe.
Vi kan desuden se på vores vejledninger, at halvdelen af dem er personlige samtaler. Tager vi 2007, var 50 % personlige vejledninger, mens 27 % var skriftlige og 23 % telefoniske. Halvdelen af den vejledning vi står for, foregår altså ansigt til ansigt, men vi er også gode til at bruge e-mails og et nyt medie som fx MSN Messenger, som vi også noterer som skriftlig vejledning.
Alle de syv studievalgscentres tal og evalueringer kan desuden læses på Undervisnings​ministeriets hjemmeside.
Til toppen
Flere oplæg og nye uddannelser på Uddannelse Uden Grænser i Herning 29.-31. januar 2009

Programmet for Uddannelse Uden Grænser (UUG) er nu næsten på plads. Eleverne fra de gymnasiale ungdomsuddannelser og VUC-kursisterne kan næste gang vælge mellem ikke mindre end 72 forskellige uddannelses- og joboplæg.

Der er emnemæssige gengangere fra sidste arrangement, men også en del nye uddannelser på programmet: fx Offentlig administration, Medicin og teknologi og Global Management and Manufactoring. SMV forsøger hele tiden at finde en god balance mellem stærkt efterspurgte og knapt så kendte uddannelser. Hele programmet kan ses her.

Samlet set deltager mere end 7200 elever obligatorisk i arrangementet. De tilmelder sig på forhånd 3 oplæg og har mulighed for at høre flere efter ønske.

Konceptet med kombinerede oplæg om uddannelse og job fortsættes i 2009, og UUG-koordinator hos Studievalg Midt- og Vestjylland, Thomas Ravn Jakobsen, betoner, at netop erhvervsdelen får virkelig god respons fra eleverne:

- Erhvervspersonen er med til at konkretisere og tydeliggøre uddannelsens muligheder, og dét sætter eleverne pris på. Det er en stor opgave at engagere mere end 70 oplægsholdere fra erhvervslivet, men i samarbejde med vores gode netværk er vi godt på vej. Skulle nogen af jer kende en person, der arbejder med oplevelsesteknologi, hører vi dog gerne fra jer, siger Thomas Ravn Jakobsen med et smil på læben.

Studievalg Midt- og Vestjylland udarbejder – som de foregående år – et UUG-hæfte til alle elever og andre interesserede med et omfattende oplægsprogram og oversigt over alle stande. Studievalgs vejledere kommer og giver eleverne hæftet i hånden i begyndelsen af januar, samtidig med at eleverne får en introduktion til oplægsprogrammet, så de kommer godt forberedte og som seriøse deltagere.
For at sætte spot på videregående uddannelsesmuligheder for elever i erhvervsuddannelserne deltager eliteklassen fra det nye Mercantec i Viborg som noget nyt på UUG. Eliteklassen er en (teknisk) erhvervsuddannelse, der udfordrer de stærke elever og udelukkende fokuserer på videre uddannelse. I samme tråd inviteres alle områdets HG2- og HGS-elever til at deltage i messen. 

Også fra udstillernes side har der været stor interesse for messen i Herning. Samtlige stande på nær én er allerede booket i Herning Kongrescenter. 

Alle informationer til både elever, vejledere og oplægsholdere samles i øvrigt på vores hjemmeside www.studievalg.dk/midtvestjylland
Til toppen
To nye bekendtgørelser sætter fokus på samarbejde om vejledning
Den 1. august i år trådte to nye bekendtgørelser i kraft om vejledningen i Danmark, ”gennemførelsesbekendtgørelsen”, der vedrører alle Undervisningsministeriets uddannelses​instit​utioners vejledning af elever og studerende på uddannelsesinstitutionerne, og ”Studie​valgs​bekendtgørelsen”, om valg af videregående uddannelse og erhverv.
Undervisningsministeriet fremhæver med de nye bekendtgørelser, at Studievalg og gennemførelsesvejlederne på ungdomsuddannelser skal samarbejde om de elever, der har et udvidet behov for vejledning. Til dette arbejde har Studievalgcentrene i fællesskab udarbejdet et notat, som kan danne grundlaget for vores forsøg på identifikation af disse målgrupper – se artiklen i denne nyhedsmail ”Nyt notat om vejledningssøgende med udvidet behov”.

  

Bekendtgørelserne sætter fokus på, at vejledningen i de gymnasiale uddannelser skal udgøre en sammenhængende indsats for den enkelte unge, og at Studievalgs vejledere og gennemførelsesvejlederne skal samarbejde om de elever, der har et udvidet behov for vejledning. Det betyder, at vi sammen skal finde frem til, hvordan vi bedst kan nå de elever i ungdomsuddannelserne, der har et udvidet behov for vejledning. 

Bekendtgørelserne fremhæver i høj grad både samarbejde og fokus på vejledningssøgende med udvidet behøv for vejledning. I Studievalgsbekendtgørelsens kapitel 3, § 6 står der:

Stk. 2. Studievalg skal samarbejde med gennemførelsesvejledningen, jf. bekendtgørelse om vejledning om gennemførelse af uddannelser på Undervisningsministeriets område, på ungdomsuddannelsesinstitutionerne om vejledningen af unge, der har behov for udvidet vejledning.
Stk. 3. Udvidet vejledning tilbydes på initiativ fra gennemførelsesvejledningen på ungdomsuddannelsesinstitutionerne, fra Studievalg eller fra den unge selv.
I Gennemførelsesbekendtgørelsens kapitel 2, § 3 står der:

§ 3. Vejlederne på ungdomsuddannelsesinstitutionerne skal tilrettelægge deres samarbejde med Studievalg med særlig vægt på unge med behov for udvidet vejledning om valg af videregående uddannelse og erhverv og skal henvise de unge til Studievalg, såfremt der er behov herfor, jf. bekendtgørelse om vejledning om valg af videregående uddannelse og erhverv.

Der er allerede aftalt forskellige tiltag på skolerne i forbindelse med årsmøderne i foråret med henblik på netop denne gruppe af elever. Vi glæder os til at se, hvad samarbejdet kan munde ud i af gode løsninger for vejledningen af eleverne.

Links:

Bekendtgørelse om vejledning om gennemførelse af uddannelser på Undervisningsministeriets område.
Bekendtgørelse om vejledning om valg af videregående uddannelse og erhverv (Studievalgs​bekendtgørelsen).
Til toppen
 

Nyt notat om vejledningssøgende med udvidet behov

Ifølge to nye bekendtgørelser på vejledningsområdet, skal Studievalg målrette indsatsen mod vejledningssøgende med udvidet behov for vejledning. Efter behov skal der tilbydes udvidet individuel eller gruppevis vejledning til unge i ungdomsuddannelserne, som ”har modtaget den kollektive vejledning fra Studievalg om valg af videregående uddannelse og erhverv, og som fortsat er uafklarede eller har urealistiske forestillinger om valg af uddannelse og erhverv”. (§6)

Derfor har de syv Studievalgscentre udarbejdet et notat om vejledningssøgende med udvidet behov. Af notatet fremgår det, at formålet med indsatsen over for vejledningssøgende med udvidet vejledningsbehov, er, at de får hjælp til at få indsigt i de barrierer, der påvirker deres forudsætninger og muligheder for at træffe valg. I notatet defineres ”Udvidet behov” således:
En vejledningssøgende vurderes at have et udvidet behov for vejledning, såfremt vedkommende er underlagt barrierer, der hæmmer et kvalificeret valg af videregående uddannelse og erhverv.

Den vejledningssøgendes udvidede behov skyldes utilstrækkeligt kendskab til og mangel på afklaring af de valgparametre, som samlet set er nødvendigt for at have kompetence til at træffe et valg af videregående uddannelse og erhverv.

Notatet opererer med seks forskellige barrieretyper:

1. Uddannelsesfremmed baggrund og sociale forhold

2. Utilstrækkelige studiemæssige forudsætninger, herunder studieskiftere

3. Urealistiske forventninger

4. Handlingslammende tvivl og sene startere

5. Funktionsnedsættelse

6. Udlændinge og danskere med udenlandsk uddannelsesbaggrund

Notatet betoner, at det er afgørende for Studievalg med et godt samarbejde med skolerne for at identificere gymnasieelever, hvis uddannelsesvalg er hæmmet af de forskellige barriere​typer. Notatet opregner desuden forskellige metoder til at opnå kontakt til vejledningssøgende med et udvidet vejledningsbehov og mulige vejledningstilgange over for målgruppen. Se hele notatet her.

Til toppen
Kort nyt fra Studievalgs verden
· STUDIEVALG MIDT- OG VESTJYLLANDS VÆRDIER: HVOR HØJ ER PULSEN PÅ STUDIEVALGS ENGAGEMENT? Studievalg Midt- og Vestjyllands værdi Engagement var i fokus på vores interne team buildingdag på Gymnastik- og Idrætshøjskolen ved Viborg d. 17. sept. Her fik vi både svedt, tænkt og snakket til forskellige øvelser – både fysiske og psykiske. Det kan afsløres, at engagementet er højt i Studievalg Midt- og Vestjylland!
· STUDIEVALG MIDT- OG VESTJYLLAND HAR AJOURFØRT SIN GENERELLE FOLDER, som i denne tid udleveres til alle forældre til eleverne i 1. årgang på de gymnasiale ungdoms​uddannelser.

· STUDIEVALG MIDT- OG VESTJYLLAND HAR DELTAGET I KONFERENCE PÅ NR. VOS​BORG: ”Få fat i de unge – samspil mellem industri og vejledning”.  Konferencen var en del af kampagnen ”Mor er den bedste i verden” som Dansk Industri og CO-industri samt Det Regionale Beskæftigelses Råd står bag. Majbritt Ammitzbøll, vejleder i Studievalg Midt- og Vestjylland holdt blandt andet et oplæg om ”Veje videre at gå med en erhvervsuddannelse”, se slides fra oplægget her. Majbritt Ammitzbølls hovedpointe var, at der er masser af muligheder for at tage en videregående uddannelse efter en erhvervsuddannelse. Et budskab, det et vigtigt, at elever og deres forældre informeres om allerede i 8., 9. og 10. klasse. Flere UU-centre anvender Studievalgs EUD-folder/oversigt i deres forældrearrangementer. Desuden har Studievalg Midt- og Vestjylland en aftale med vejlederne på erhvervsuddannelserne om at udlevere materialet og give budskabet videre til interesserede elever og lærlinge: Spørg Studievalg om videregående uddannelse! 

· STUDIEVALG MIDT- OG VESTJYLLAND HAR INDGÅET SKRIFTLIGE SAMARBEJDS​AFTALER med samtlige gymnasiale ungdomsuddannelser i dets område. En del af sam​arbejds​​aftalerne handler om elever med ”udvidet behov” for vejledning, som indsatsen – i et samarbejde mellem Studievalg og gennemførelsesvejlederne – skal målrettes yderligere i de kommende år.

· STUDIEVALG MIDT- OG VESTJYLLAND DELTAGER I MINIKONFERENCE om erhvervs​udvik​ling og højtuddannet arbejdskraft i Midt- og Vestjylland, AU-HIH. På konferen​cen foreslog centerleder for Studievalg Midt- og Vestjylland Karen Raunkjær, at det bliver obligatorisk i hele landet, at alle afgangselever i de gymnasiale ungdoms​uddannelser skal deltage i 3 dages brobygning til de videregående uddannelser i Danmark, hvor der er integreret besøg i de virksomheder – private og offentlige - som har ansat personer (gerne gode rollemodeller/mønsterbrydere) med den videregående uddannelser, de unge tænker på at søge ind på.

Til toppen















